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sorgenti, campi e loro interazioni

forze su cariche
correnti in campo magnetico
forze fra correnti
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un paio di integrali...
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cannone elettronico
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cannone elettronico

Un elettrone (q = -e con e = 1,6 10-19 C; m = 9 10-31 kg) è fermo in una
regione di spazio in cui viene poi applicato un campo elettrostatico
uniforme e costante E = 106 N/C che lo accelera.
Determinare la velocità dell'elettrone dopo che ha percorso una
distanza d = 10 cm.

particelle cariche: forza elettrostatica
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placchette di deflessione
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forza elettrostatica su particelle cariche

INK JET – Uscito con velocità vf dal cannone elettronico, l'elettrone incontra prima 
una zona di campo elettrostatico uniforme perpendicolare alla velocità raggiunta e 
poi una zona senza campo. 
Disegnare, commentandola, la traiettoria dell'elettrone

Fx = 0    à ax = 0 à vx = costante
Fy = -eE à ay = -eE/m = costante

x

y

nella sezione di deflessione

INK JET

cannone elettronico
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forza di Lorentz F = q v × B

B v

Fq > 0

L = !
)

F ? dl

Digitare l'equazione qui.Digitare l'equazione qui.

⊥ v
= !

)

q v×B ? vdt = 0

se la forza non compie lavoro non c'è variazione di energia cinetica

→ v = costante

⨂
B

FL = m ac = m v2/R FL = q v B

R = mv/qB

v

F
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Coulomb + Lorentz selettore di velocità

F = q E + v×B
collimatore

E
B

v

F = q v×BF = q E
q > 0passano solo le cariche con 

qE = qvB à v = E/B
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forze corrente-campo B  (Lorentz àII Laplace)

F = q v × B

dq v

B

F = I L × B

= I dl × B=
dq
dt

dl × B= dq
dl
dt
× BdF = dq v × B

I dl
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dF = I dl × B

se filo rettilineo
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forze corrente-campo B  (II Laplace)
La spira piana in figura è costituita da due archi di circonferenza concentrici di raggi R e 3R 
raccordati da due tratti radiali lunghi 2R fra loro perpendicolari. La spira è percorsa da 
una corrente di intensità I ed è immersa in un campo magnetico uniforme B = 0,1 T 
perpendicolare al piano. Calcolare la forza che agisce in ciascuno dei quattro tratti della 
spira e verificare che la forza totale agente sulla spira è nulla.

F = I L × B
dF = I dl × B FABx = !
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forze corrente-campo B  (II Laplace)
La spira piana in figura è costituita da due archi di circonferenza concentrici di raggi R e 3R 
raccordati da due tratti radiali lunghi 2R fra loro perpendicolari. La spira è percorsa da 
una corrente di intensità I ed è immersa in un campo magnetico uniforme B = 0,1 T 
perpendicolare al piano. Calcolare la forza che agisce in ciascuno dei quattro tratti della 
spira e verificare che la forza totale agente sulla spira è nulla.

F = I L × B
FBCx = I 2R B

FBCy = 0BC
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forze corrente-campo B  (II Laplace)
La spira piana in figura è costituita da due archi di circonferenza concentrici di raggi R e 3R 
raccordati da due tratti radiali lunghi 2R fra loro perpendicolari. La spira è percorsa da 
una corrente di intensità I ed è immersa in un campo magnetico uniforme B = 0,1 T 
perpendicolare al piano. Calcolare la forza che agisce in ciascuno dei quattro tratti della 
spira e verificare che la forza totale agente sulla spira è nulla.

dF = I dl × B
FCDx = !
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forze corrente-campo B  (II Laplace)
La spira piana in figura è costituita da due archi di circonferenza concentrici di raggi R e 3R 
raccordati da due tratti radiali lunghi 2R fra loro perpendicolari. La spira è percorsa da 
una corrente di intensità I ed è immersa in un campo magnetico uniforme B = 0,1 T 
perpendicolare al piano. Calcolare la forza che agisce in ciascuno dei quattro tratti della 
spira e verificare che la forza totale agente sulla spira è nulla.

F = I L × B

FDAx = I 2R B

FBCx = 0
DA
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forze corrente-campo B  (II Laplace)

FABx = IRB FABy = IRB 

FBCx = 2IRB FBCx =    0

FCDx = -3IRB FCDy = -3IRB 

FDAx = 0 FDAy = 2IRB
_____________________
FTOTx =   0 FTOTy =   0

La spira piana in figura è costituita da due archi di circonferenza concentrici di raggi R e 3R 
raccordati da due tratti radiali lunghi 2R fra loro perpendicolari. La spira è percorsa da 
una corrente di intensità I ed è immersa in un campo magnetico uniforme B = 0,1 T 
perpendicolare al piano. Calcolare la forza che agisce in ciascuno dei quattro tratti della 
spira e verificare che la forza totale agente sulla spira è nulla.
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F = q v × B

dF = I dl × B
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forze corrente-corrente

⨂ ⨂

⨂

correnti concordi si attraggono correnti discordi si respingono

⨂⨀

⨀

⨂

tendono a disporsi parallelamentequando c'è corrente le spire si attraggono

⨀

F B

B

B

B
F

F

F



POTENZIALE ELETTROSTATICO
consideriamo il lavoro che una carica q deve compiere per muoversi lungo una
linea g da A a B sotto l’azione della forza coulombiana generata da una carica Q:
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Il lavoro per unità di carica è dato da:
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∀γ!!! Il campo elettrostatico è conservativo!
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E = .
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differenza di potenziale



conservatività

A

Bg’’

g’

g=	g’	+	g’’
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,
E dl =

calcoliamo la circuitazione di E lungo la linea chiusa γ

se in alcuni tratti il campo E non è conservativo ∮)E dl =	f.e.m.
forza elettromotrice (f.e.m. = f = ℰ ): lavoro delle forze non conservative per unità di carica

f.e.m. = LNON CONS/q DV = L CONS/q
unità di misura:  il volt

se il campo è elettrostatico è conservativo, l’integrale non dipende da g
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POTENZIALE ELETTROSTATICO

0

e la circuitazione è nulla

1 volt = 1 joule/1 coulomb: 1 V = 1 J/1 C
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sorgenti, campi e loro interazioni

LUNEDI' 15 ORE 10-11
esercitazione su:

circuitazione di Ampère

interazioni fra cariche, campi e correnti


